
N i e d e r s c h r i f t  
 

über den öffentlichen Teil der Sitzung  
des Biotop- und Umweltausschusses (Gemeinde Bovenau) am Mittwoch, 22. August 2018, 

im Bürgerzentrum "Uns Huus", An der Kirche 24, 24796 Bovenau 
 

 
 Ausschussvorsitzender  
 Dr. Klaus Thoms  
   
 stellv. Ausschussvorsitzender  
 Klaus Schlüter  
   
 Ausschussmitglieder  
 Thorsten Laue  
 Klaus Reimers  
 Christina Rother  
 Marco Baasch  
 Thorben Pede  
   
 b) nicht stimmberechtigt:  
 
 Frank Prieß  
 Malte Fischer  
   
 
 
 
T A G E S O R D N U N G : 
 
 Öffentlicher Teil  

1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der 
Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit 

 

2. Verabschiedung der ausgeschiedenen Ausschussmitglieder  

3. Verpflichtung der bürgerlichen Mitglieder  

4. Änderungs- und Ergänzungsanträge zur Tagesordnung, Beschlussfassung über die 
Tagesordnung und evtl. Anträge auf Ausschluss der Öffentlichkeit 

gem. § 35 II GO SH 

 

5. Einwohnerfragestunde  

6. Beschlussfassung über evtl. Einwendungen gegen die Niederschrift der Sitzung vom 
20.02.2018 

 

7. Bericht zu Gesprächen des Ausschussvorsitzenden  

7.a. Wasser- und Bodenverband Bredenbek  

7.b. Norddeutscher Angelverein  

Beginn: 19:00 Uhr Ende: 19:57 Uhr 
  
Gesetzliche Mitgliederzahl: 7 davon anwesend: 7 
  
Anwesend sind:  
 a) stimmberechtigt:  

Seite 1 



7.c. Kirchengemeinde Bovenau  

7.d. Planungsbüro Bendfeld, Hermann, Franke  

8. Beratung über das weitere Vorgehen zur Fortschreibung des Landschaftsplans der 
Gemeinde Bovenau 

 

9. Austausch zu möglichen biotopgestaltenden Maßnahmen im Gemeindegebiet  

9.a. Pflanzung von Stieleichen Wakendorfer Weg Richtung Bredenbek  

9.b. Pflanzung von Alleebäumen Ehlersdorf Richtung Steinwehr  

10. Verschiedenes  

   

 Voraussichtlich Nicht öffentlicher Teil  

11. Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden, Anfragen der Ausschussmitglieder  

   

 Öffentlicher Teil  

12. Schließung der Sitzung  

 
 
TOP 1.: Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der 

Einladung, der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit   
 
Der Vorsitzende Dr. Klaus Thoms eröffnet die Sitzung um 19:00 Uhr und begrüßt die 
Anwesenden. 
 
Der Vorsitzende stellt fest, dass zu dieser Sitzung mit Einladung vom 06.08.2018 form- und 
fristgerecht unter Mitteilung der Tagesordnung eingeladen wurde. Tag, Ort und Stunde der 
Sitzung sind öffentlich bekannt gemacht worden. Gegen die ordnungsgemäße Einladung 
werden keine Einwendungen erhoben. Der Vorsitzende stellt weiterhin fest, dass der Biotop- 
und Umweltausschuss aufgrund der Anzahl der erschienenen Mitglieder beschlussfähig ist.  
 
 
TOP 2.: Verabschiedung der ausgeschiedenen Ausschussmitglieder   
 
Die ausgeschiedenen Ausschussmitglieder Günter Pede, Monika Marschall und Gunnar 
Wollenberg werden aus dem Biotop- und Umweltausschuss verabschiedet. Der Vorsitzende 
bedankt sich bei den ausgeschiedenen Mitgliedern für die geleistete Arbeit. 
 
 
TOP 3.: Verpflichtung der bürgerlichen Mitglieder   
 
Der Vorsitzende verpflichtet Herrn Klaus Schlüter, Herrn Thorben Pede und Frau Christina 
Rother unter Hinweis auf § 46 Absatz 6 der Gemeindeordnung auf die gewissenhafte 
Erfüllung ihrer Obliegenheiten und führt sie in ihr Amt als bürgerliches Mitglied des Biotop- 
und Umweltausschusses der Gemeinde Bovenau ein.  
Gleichzeitig verpflichtet er sie gemäß § 21 Absatz 1 der Gemeindeordnung zur 
unparteiischen Ausübung ihrer Tätigkeiten und zur Verschwiegenheit. 
 
 
TOP 4.: Änderungs- und Ergänzungsanträge zur Tagesordnung, 

Beschlussfassung über die Tagesordnung und evtl. Anträge auf 
Ausschluss der Öffentlichkeitgem. § 35 II GO SH  
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Beschluss:  
 
Der Biotop- und Umweltausschuss beschließt die Durchführung der Sitzung mit der 
vorstehenden Tagesordnung. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
7 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 0 Stimmenthaltungen, 0 befangen 
 
Anschließend schlägt der Vorsitzende Herrn Thorben Pede für die Protokollführung 
vor. Einwendungen werden nicht erhoben. 
 
 
TOP 5.: Einwohnerfragestunde   
 
Günter Pede bittet darum, die geplante Abwasser/Regenwasserentsorgung im 
Bereich des Kindergartenneubaus noch einmal zu überdenken. Er betrachtet die jetzt 
geplante Lösung (Mischwasserkanalisation) als zu kurzsichtig und weist auf mögliche 
Zusatzkosten bei einer späteren Umstellung auf Trennkanalisation hin. Der Einwand 
wird vom Ausschuss zur Kenntnis genommen, wird aber nicht eingehend  diskutiert, 
da die Zuständigkeit im Bauausschuss liegt.  
 
 
TOP 6.: Beschlussfassung über evtl. Einwendungen gegen die Niederschrift 

der Sitzung vom 10.02.2018   
 
Der Vorsitzende erklärt, dass Einwendungen gegen die Niederschrift der Sitzung vom 
10.02.2018 nicht erhoben wurden. 
 
Beschluss: Der Biotop- und Umweltausschuss beschließt die Niederschrift der Sitzung vom 
10.02.2018 wie vorgelegt anzunehmen. 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
7 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 0 Stimmenthaltungen, 0 befangen 
 
TOP 7.: Bericht zu Gesprächen des Ausschussvorsitzenden   
 
TOP 7.a.: Wasser- und Bodenverband Bredenbek   
 
Der Vorsitzende berichtet über ein Gespräch mit dem Vorsitzenden des Wasser- und 
Bodenverbandes Bredenbek, Herrn Dirk Naeve, am 17.07.2018. 
 
Es handelte sich in erster Linie um ein Kennenlerngespräch und um einen Austausch zu 
wasserwirtschaftlichen Fragen. Ein Thema waren auch die bereits durchgeführten 
Maßnahmen im Rahmen der Umsetzung der Wasserrahmenrichtlinie. Bezüglich der 
geplanten Maßnahme an der Wakendorfer Mühle soll noch einmal ein Anlauf unternommen 
werden, um das Gewässer durchgängig zu machen. Für die Entwässerung der 
„Problemgrundstücke“ am Wakendorfer Weg hat Herr Naeve Vorschläge erarbeitet und wird 
diesbezüglich auf die Gemeindevertretung zukommen. Im Bereich des alten Eiderkanals gibt 
es Probleme mit Windbruch und Versandung. Auch dazu wird Herr Naeve mit einem 
Vorschlag auf die Gemeindevertretung zukommen, um auch dem Norddeutschen 
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Angelverein bei der Instandhaltung zu helfen. Abschließend wurden noch die Situation an 
der (nicht offiziellen) Badestelle in Kluvensiek und die Beitragserhebung erörtert. 
 
 
TOP 7.b.: Norddeutscher Angelverein   
 
Der Vorsitzende erklärt, das das Gespräch noch nicht durchgeführt werden konnte. Herr 
Malte Fischer wird den Kontakt mit Vorstand des Norddeutschen Angelverein herstellen und 
einen Termin vorschlagen.  
 
 
TOP 7.c.: Kirchengemeinde Bovenau   
 
Der Vorsitzende hat Anfang August ein Telefonat mit Pastorin Marion Lauer geführt. 
Kernpunkt des Gespräches war die Vertretung der politischen Gemeinde im 
Friedhofausschuss der Kirchengemeinden Bovenau. Es ist geplant, dass der 
Vorsitzende des Biotop- und Umweltausschusses, Dr. Klaus Thoms, und der 
Vorsitzende des Finanzausschusses, Hannes Jacobs, die Gemeinde Bovenau im 
Friedhofsausschuss vertreten. Hannes Jacobs weist darauf hin, dass es dazu noch 
eine Abstimmung mit den Fraktionsvorsitzenden geben wird.  
 
 
TOP 7.d.: Planungsbüro Bendfeld, Hermann, Franke   
 
Am 26.07.2018 hat sich der Vorsitzende sich mit Frau Kathrin Fabricius, Planungsbüro 
Bendfeld, Hermann, Franke zum aktuellen Bearbeitungsstand des Landschaftsplanes für die 
Gemeinde Bovenau ausgetauscht. Die Bearbeitung ist schon relativ weit fortgeschritten. 
Lücken gibt es noch bei der Digitalisierung von Landschaftselementen. Die Veröffentlichung 
der neuen Landschaftsrahmenpläne soll noch abgewartet werden, damit ein Abgleich mit 
den überörtlichen Planungen vorgenommen werden kann. Eine Fertigstellung des 
Landschaftsplans der Gemeinde Bovenau ist daher für das Jahr 2018 voraussichtlich nicht 
zu erwarten.  
 
 
TOP 8.: Beratung über das weitere Vorgehen zur Fortschreibung des 

Landschaftsplans der Gemeinde Bovenau   
 
Der Vorsitzende stellt folgendes Verfahren für die Fortschreibung des Landschaftsplans vor: 
 

1. Überarbeitung des Entwurfes des Landschaftsplans nach Erscheinen der 
Landschaftsrahmenpläne durch das Planungsbüro 

2. Überweisung des überarbeiteten Landschaftsplans über das Amt Eiderkanal an den 
Biotop- und Umweltausschuss 

3. Beschlussfassung durch den Biotop- und Umweltausschuss 
4. Überweisung des Landschaftsplanes an die Gemeindevertretung 
5. Beschlussfassung durch die Gemeindevertretung. 

 
Einwendungen gegen diese Vorgehensweise werden nicht erhoben. 
 
TOP 9.: Austausch zu möglichen biotopgestaltenden Maßnahmen im 

Gemeindegebiet   
 
TOP 9.a.: Pflanzung von Stieleichen Wakendorfer Weg Richtung Bredenbek   
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Die Pflanzung von Stieleichen am Wakendorfer Weg wird kritisch gesehen, da die Straße 
nach Bredenbek dafür nicht ausreichend Platz bietet. Eine Bepflanzung auf den Knickwällen 
wäre nur mit dem Einverständnis der Grundeigentümer zu realisieren. 
 
 
TOP 9.b.: Pflanzung von Alleebäumen Ehlersdorf Richtung Steinwehr   
 
Die Pflanzung von Alleebäumen im Bereich Ehlersdorf Richtung Steinwehr wird aufgrund 
des schlechten Straßenzustandes ebenfalls kritisch gesehen. Alleebäume könnten aufgrund 
des relativ hohen Verkehrsaufkommens (Himbeerhof Steinwehr) auch die Verkehrssicherheit 
beeinträchtigen. 
 
TOP 10.: Verschiedenes   
 
Im Bereich der Dubek sollte geprüft werden, ob die Fläche Gerhard 
Obermöller/Gatter Pahnke als Obstbaumwiese hergerichtet werden könnte.  
 
Mit den Landwirten sollen Gespräche zur Einrichtung von Blühstreifen geführt 
werden. Flächen an belebten Straßen sollen dabei ausgespart werden. 
 
TOP 12.: Schließung der Sitzung   
 
 
Der Vorsitzende schließt die Sitzung um 19:57 Uhr. 
 
 gez. Thoms        gez. Pede 
   

Dr. Klaus Thoms  Thorben Pede 
(Der Vorsitzende) Bovenau, 23.08.2018 (Protokollführung) 
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